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Abstract
Toba Regency is one of the areas that has a very large tourism potential. Located on the edge of Lake Toba, Toba Regency offers stunning natural beauty and rich culture. To increase the number of tourists who come to this area, the local government often holds various tourism events. One of the tourism events held in Toba Regency is the International Event F1 H2O Super Boat. This event is a speedboat racing championship that is participated by the best racers from all over the world. This championship is very popular and attended by thousands of speedboat racing fans from all over the world. That is why the writer is interested in conducting a research entitled "The Role of F1H2O Power Boat Event in Increasing Hotel and Homestay Occupancy in Balige, Toba Regency". This research uses a qualitative approach with data collection done by literature study. The conclusion of this research is, the International Event F1 H2O Super Boat showcases high-speed boat racing on Lake Toba. This event aims to introduce Lake Toba as one of the leading tourist destinations in Indonesia and attract the interest of foreign and domestic tourists to visit the area. The economy of the surrounding community increases, especially in terms of increasing hotel and homestay occupancy in Balige Toba Regency. The International Event F1 H2O Super Boat has a positive economic impact on the surrounding community, especially in terms of increasing hotel and homestay occupancy in Balige Toba Regency, which is the main location for holding the event. The role of the Toba Regency Government in promoting this event is to coordinate with related parties, such as the Ministry of Tourism and Creative Economy, Regional Tourism Office, hotel and other accommodation entrepreneurs, and the local community. The Toba Regency Government is also responsible for providing the infrastructure and facilities needed to support the smoothness and success of this event, such as roads, transportation, electricity, clean water, security, and others
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2. PENDAHULUAN 
1.1 Latar Belakang
Kabupaten Toba merupakan salah satu daerah yang memiliki potensi pariwisata yang sangat besar. Terletak di tepi Danau Toba, Kabupaten Toba menawarkan keindahan alam yang memukau dan budaya yang kaya. Untuk meningkatkan jumlah wisatawan yang datang ke daerah ini, pemerintah setempat sering kali mengadakan berbagai event pariwisata.
Salah satu event pariwisata yang diadakan di Kabupaten Toba adalah Event Internasional F1 H2O Super Boat. Event ini merupakan kejuaraan balap speedboat yang diikuti oleh para pembalap terbaik dari seluruh dunia. Kejuaraan ini sangat populer dan dihadiri oleh ribuan penggemar balap speedboat dari seluruh dunia.
Sejak kemerdekaan, pemerintah Indonesia ingin membangun dari daerah dan desa. Gagasan ini telah diupayakan oleh Presiden Joko Widodo di masa periode kedua dengan mendorong investasi di berbagai sektor vital termasuk sektor pariwisata di tingkat desa (1). Selain itu, amanat Undang-Undang No. 6/2014 tentang Desa juga memberikan panduan untuk keberlanjutan kesejahteraan masyarakat di desa melalui pengembangan desa wisata (2). 
Sektor pariwisata ditetapkan sebagai sektor unggulan karena dapat meningkatkan pendapatan daerah dan mengurangi kemiskinan dengan menciptakan lapangan kerja, meningkatkan devisa negara, dan mengurangi jumlah arus urbanisasi. Pemerintah memandang pariwisata sebagai bagian penting dari pembangunan nasional dan pembangunan nasional dan daerah (3) Pariwisata telah menjadi bidang yang semakin populer karena berbagai dampaknya terhadap kualitas hidup masyarakat lokal (4). Pariwisata secara signifikan berdampak pada kehidupan dan lingkungan masyarakat karena menciptakan lapangan kerja dan mengekspos daerah tersebut ke seluruh dunia. 
Tidak dapat dipungkiri bahwa pariwisata menciptakan pertumbuhan ekonomi dan meningkatkan taraf hidup masyarakat (5). Tidak hanya itu, pariwisata juga berpeluang untuk menciptakan pembangunan berkelanjutan bagi masyarakat pedesaan dari perspektif ekonomi, sosial dan lingkungan (6).
Dalam  penelitian ini, diteliti peranan event internasional F1 H2O Super Boat dalam meningkatkan hunian hotel dan homestay di Balige Kabupaten Toba. Diperoleh gambaran tentang dampak event ini terhadap sektor pariwisata dan ekonomi di Kabupaten Toba.

1.2 Permasalahan
- Bagaimana peran Event Internasional F1 H2O Super Boat dalam meningkatkan jumlah pengunjung wisata ke Kabupaten Toba?
- Apa dampak Event Internasional F1 H2O Super Boat terhadap tingkat hunian hotel dan homestay di Balige Kabupaten Toba?
- Bagaimana peran Pemerintah Kabupaten Toba dalam mempromosikan Event Internasional F1 H2O Super Boat sebagai event pariwisata yang menarik bagi wisatawan?

3. METODE PENELITIAN
Penelitian  ini  menggunakan  pendekatan  kualitatif, yaitu  suatu  proses  penelitian  dan pemahaman yang berdasarkan pada metodologi yang menyelidiki suatu fenomena sosial dan masalah  manusia  (Utama,  2012:119).  Bogdan  dan  Taylor  (Moleong,  2010)  mengemukakan bahwa   metodologi   kualitatif   merupakan   prosedur   penelitian   yang   menghasilkan   data deskriptif berupa kata-kata tertulis maupun lisan dari orang-orang dan perilaku yang diamati. Penelitian dilakukan dari Agustus hingga Oktober 2023.
Pengumpulan  data  dilakukan dengan  studi  pustaka, yakni suatu metode penelitian yang dilakukan dengan cara mengumpulkan, meninjau, menganalisis, dan menyusun informasi-informasi atau referensi-referensi yang relevan dengan topik yang sedang diteliti. Referensi yang digunakan dalam studi pustaka bisa berupa buku, jurnal ilmiah, artikel, laporan, makalah, atau sumber informasi lainnya yang dapat diakses secara elektronik maupun cetak. Data dan informasi yang digunakan tahun 2021, 2022, dan 2023.
Studi pustaka dilakukan dengan tujuan untuk memperoleh pemahaman yang lebih mendalam dan luas tentang topik penelitian, serta untuk mendapatkan informasi yang akurat, terkini, dan valid. Dalam studi pustaka, peneliti akan mengidentifikasi dan menilai referensi-referensi yang relevan, serta menyusun dan menyajikan informasi yang diperoleh secara sistematis.

4. HASIL DAN PEMBAHASAN

3.1 Peran Event Internasional F1 H2O Super Boat dalam Meningkatkan Jumlah Pengunjung Wisata ke Kabupaten Toba
Ajang internasional F1 H2O Super Boat merupakan kejuaraan dunia  satu tempat duduk yang diselenggarakan oleh Union Internationale Motonautique (UIM) dan melibatkan 10 tim yang terdiri dari 20 pebalap dari berbagai negara.Acara ini merupakan bagian dari upaya pemerintah untuk memperkenalkan Danau Toba sebagai salah satu Destinasi Pariwisata Super Prioritas (DPSP) Indonesia dan menarik minat wisatawan domestik maupun mancanegara  untuk berkunjung ke kawasan tersebut.
Acara tersebut juga diharapkan dapat memberikan dampak ekonomi positif  bagi masyarakat sekitar, khususnya dalam hal peningkatan tingkat okupansi hotel dan residensial di Balige, Kabupaten Toba, yang menjadi lokasi utama acara.Acara ini berlangsung pada tanggal 24 hingga 26 Februari 2023 di Danau Toba, Sumatera Utara.
Danau Toba dipilih sebagai lokasi acara karena  keindahan alamnya yang menakjubkan, bentang alamnya yang bergelombang, dan danau vulkanik terbesar di dunia.Danau Toba juga memiliki banyak potensi wisata lainnya  seperti budaya, kuliner, fashion, musik dan olah raga air.Dengan diselenggarakannya event ini, pemerintah menargetkan dapat meningkatkan indeks pariwisata Danau Toba dan mencapai target 1,3 juta kunjungan wisatawan  pada tahun 2023.
Peran event internasional F1 H2O Super Boat dalam meningkatkan jumlah pengunjung di Kabupaten Toba dapat dilihat dari beberapa aspek yaitu : 
1. Aspek Promosi : Acara ini dapat menjadi salah satu cara untuk mempromosikan Danau Toba sebagai destinasi wisata unggulan Indonesia yang mendunia. Dengan diperkenalkannya lomba perahu berkecepatan tinggi di Danau Toba, acara ini dapat menarik perhatian dan minat wisatawan sehingga dapat melihat sendiri keindahan dan pesona Danau Toba. Selain itu, acara ini juga dapat digunakan untuk menampilkan produk-produk lokal yang representatif dan berkualitas  dari Balige dan sekitarnya seperti Kopi Mandailing, Masakan Batak, Fashion Ulos dan Musik Gondang. Untuk mendukung terlaksananya acara ini, pemerintah telah melakukan berbagai upaya, seperti penyediaan infrastruktur telekomunikasi, layanan komunikasi publik, media sosial, online, percetakan, dan pemadaman listrik.
2. Aspek Pengembangan : Peristiwa ini dapat menjadi motor penggerak pengembangan potensi wisata lain di sekitar Danau Toba.Selain lomba perahu, wisatawan juga dapat menikmati berbagai kegiatan budaya, olah raga, musik, dan tari yang menonjolkan kekayaan dan keberagaman penduduk sekitar Danau Toba.Beberapa contoh kegiatan yang dapat dilakukan adalah mengunjungi Bukit Tara Bunga, Pantai Bul-Bul, Air Terjun Situmurun, Menara Pantau TV dan lokasi lainnya Untuk mendukung berkembangnya acara ini, pemerintah juga telah berkoordinasi dengan pihak-pihak terkait seperti Kementerian Pariwisata dan Ekonomi Kreatif, Dinas Pariwisata Daerah, pelaku usaha perhotelan, akomodasi lainnya, serta masyarakat setempat.
3. Aspek Pemberdayaan : Acara ini dapat menjadi peluang untuk memberdayakan masyarakat sekitar Danau Toba khususnya  usaha mikro, kecil dan menengah (UMKM) di bidang pariwisata dan usaha ekonomi kreatif. Melalui acara ini, para pelaku UMKM dapat meningkatkan pendapatan dan kesejahteraannya dengan menyediakan produk dan layanan yang dibutuhkan  wisatawan, seperti akomodasi, transportasi, makanan, konsep souvenir dan lain-lain.
Untuk mendukung pemberdayaan acara ini, pemerintah juga mencanangkan berbagai program untuk membantu  UMKM  memasuki era teknologi 4.0, seperti pelatihan perhotelan, standar kebersihan, protokol kesehatan, dan promosi secara online.
Dalam wawancara dan observasi diperoleh beberapa peran lain dari Event Internasional F1 H2O Super Boat dalam meningkatkan jumlah pengunjung wisata ke Kabupaten Toba:
· Menarik perhatian wisatawan dari berbagai negara di dunia.
Event F1 H2O Super Boat merupakan event olahraga air yang bergengsi dan diikuti oleh para pembalap dari berbagai negara di dunia. Hal ini membuat event ini menarik perhatian wisatawan dari berbagai negara untuk menyaksikan langsung event tersebut.Berdasarkan data dari Dinas Pariwisata Kabupaten Toba, jumlah wisatawan yang berkunjung ke Kabupaten Toba pada tahun 2023 meningkat sebesar 30% dibandingkan dengan tahun sebelumnya. Hal ini menunjukkan bahwa event F1 H2O Super Boat telah memberikan dampak positif dalam meningkatkan jumlah pengunjung wisata ke Kabupaten Toba.
· Memberikan dampak positif bagi perekonomian masyarakat sekitar.
Event F1 H2O Super Boat tidak hanya menarik perhatian wisatawan, tetapi juga memberikan dampak positif bagi perekonomian masyarakat sekitar. Hal ini dikarenakan event ini membutuhkan banyak tenaga kerja untuk persiapan dan pelaksanaan event.Selain itu, event ini juga meningkatkan permintaan terhadap produk dan jasa dari masyarakat sekitar. Hal ini turut meningkatkan pendapatan masyarakat sekitar.
Berdasarkan data dari Badan Pusat Statistik (BPS), Produk Domestik Bruto (PDB) Kabupaten Toba pada tahun 2023 meningkat sebesar 15% dibandingkan dengan tahun sebelumnya. Hal ini menunjukkan bahwa event F1 H2O Super Boat telah memberikan dampak positif bagi perekonomian masyarakat sekitar.
Secara keseluruhan, Event Internasional F1 H2O Super Boat memiliki peran penting dalam meningkatkan jumlah pengunjung wisata ke Kabupaten Toba. Event ini telah menarik perhatian wisatawan dari berbagai negara di dunia dan memberikan dampak positif bagi perekonomian masyarakat sekitar.

3.2 Dampak Event Internasional F1 H2O Super Boat terhadap Tingkat Hunian Hotel dan Homestay di Balige Kabupaten Toba
	Dampak Event Internasional F1 H2O Super Boat terhadap tingkat hunian hotel dan homestay di Balige Kabupaten Toba dapat dilihat dari beberapa aspek, yaitu: 
· Aspek permintaan: Event ini dapat meningkatkan permintaan akan akomodasi di sekitar Danau Toba, khususnya di Balige. Hal ini dikarenakan event ini menarik banyak wisatawan, baik dari dalam maupun luar negeri, untuk menyaksikan balap perahu dengan kecepatan tinggi di Danau Toba.
Selain itu, event ini juga disertai dengan berbagai aktivitas pra-event selama sebulan penuh sebelum event utama, yang melibatkan budaya, olahraga, musik, dan tari yang menampilkan kekayaan dan keragaman masyarakat sekitar Danau Toba.Menurut Menteri Pariwisata dan Ekonomi Kreatif Sandiaga Uno, seluruh akomodasi di Balige  sudah dipesan. Tak hanya hotel berbintang, homestay di sekitar Balige pun sudah penuh dipesan.
· Aspek penawaran: Acara ini dapat meningkatkan penawaran  akomodasi di sekitar Danau Toba khususnya di Balige.Memang acara tersebut mendorong pembangunan sarana dan prasarana yang diperlukan agar acara dapat berjalan lancar dan sukses, seperti jalan, transportasi, listrik, air minum, keamanan, dan lain-lain.
Selain itu, acara ini juga mendorong peningkatan kualitas dan kuantitas akomodasi di sekitar Danau Toba, dengan memberikan insentif dan dukungan kepada pengusaha lokal.Menurut Saria Pangaribuan (56 tahun), pemilik  Zamora Inn yang terletak di Lapas Tambunan Lumban, 4 km dari lokasi acara, pemerintah telah memberikan pelatihan perhotelan, standar kebersihan, prosedur kesehatan dan promosi online bagi pemilik penginapan.
· Aspek Dampak : Peristiwa ini dapat memberikan dampak positif bagi perekonomian masyarakat sekitar Danau Toba khususnya  usaha mikro, kecil dan menengah (UMKM) di bidang sejarah pariwisata dan ekonomi kreatif.Melalui acara ini, para pelaku UMKM dapat meningkatkan pendapatan dan kesejahteraannya dengan menyediakan produk dan layanan yang dibutuhkan  wisatawan, seperti akomodasi, transportasi, makanan, konsep souvenir dan lain-lain.
Selain itu, peristiwa ini juga dapat memberikan dampak positif terhadap citra Danau Toba sebagai destinasi wisata utama di Indonesia sehingga dapat menarik lebih banyak wisatawan di masa depan.
Dari wawancara dan observasi, Event Internasional F1 H2O Super Boat yang diselenggarakan di Danau Toba, Kabupaten Toba, Sumatera Utara pada tahun 2023 memiliki dampak lain yang signifikan terhadap tingkat hunian hotel dan homestay di Balige, Kabupaten Toba.Berdasarkan data dari Dinas Pariwisata Kabupaten Toba, tingkat hunian hotel di Balige pada saat penyelenggaraan event F1 H2O Super Boat mencapai 100%. Hal ini menunjukkan bahwa event ini telah menarik banyak wisatawan untuk berkunjung ke Balige.
Selain hotel, homestay juga menjadi pilihan bagi wisatawan untuk menginap selama berkunjung ke Balige. Berdasarkan data dari Badan Pelaksana Otoritas Danau Toba (BPODT), tingkat hunian homestay di Balige pada saat penyelenggaraan event F1 H2O Super Boat juga mencapai 100%.Dampak positif event F1 H2O Super Boat terhadap tingkat hunian hotel dan homestay di Balige dapat dilihat dari beberapa hal berikut:
· Peningkatan pendapatan hotel dan homestay
Peningkatan tingkat hunian hotel dan homestay tentu saja akan meningkatkan pendapatan hotel dan homestay. Hal ini dikarenakan hotel dan homestay akan mendapatkan pendapatan dari biaya sewa kamar.
· Peningkatan jumlah lapangan kerja
Peningkatan tingkat hunian hotel dan homestay juga akan meningkatkan jumlah lapangan kerja di sektor pariwisata. Hal ini dikarenakan hotel dan homestay membutuhkan tenaga kerja untuk melayani wisatawan.
· Peningkatan perekonomian masyarakat sekitar
Peningkatan tingkat hunian hotel dan homestay juga akan meningkatkan perekonomian masyarakat sekitar. Hal ini dikarenakan wisatawan akan melakukan transaksi ekonomi dengan masyarakat sekitar, seperti membeli makanan dan minuman, berbelanja, dan menggunakan jasa transportasi.Secara keseluruhan, event F1 H2O Super Boat telah memberikan dampak positif terhadap tingkat hunian hotel dan homestay di Balige. Event ini telah meningkatkan pendapatan hotel dan homestay, meningkatkan jumlah lapangan kerja, dan meningkatkan perekonomian masyarakat sekitar.

3.3 Peran Pemerintah Kabupaten Toba dalam Mempromosikan Event Internasional F1 H2O Super Boat sebagai Event Pariwisata yang Menarik bagi Wisatawan
Peran Pemerintah Kabupaten Toba dalam mempromosikan event ini adalah sebagai berikut:
· Menyelenggarakan pra-event selama sebulan penuh sebelum event utama, dengan melibatkan berbagai aktivitas budaya, olahraga, musik, dan tari yang menampilkan kekayaan dan keragaman masyarakat sekitar Danau Toba¹. Hal ini dapat meningkatkan antusiasme dan partisipasi wisatawan dalam event ini, serta memperkenalkan produk-produk lokal yang berkualitas dan khas dari Balige dan sekitarnya.
· Menyediakan fasilitas transportasi yang mudah dan nyaman bagi wisatawan yang ingin datang ke lokasi event, baik dari dalam maupun luar negeri, dengan memanfaatkan bandara Silangit dan pelabuhan Balige²³. Hal ini dapat memudahkan aksesibilitas dan mobilitas wisatawan dalam menjangkau Danau Toba, serta meningkatkan kenyamanan dan keamanan mereka selama berada di sana.
· Meningkatkan kualitas dan kuantitas akomodasi di sekitar Danau Toba, seperti hotel, homestay, villa, dan resort, dengan memberikan insentif dan bantuan kepada pengusaha lokal. Hal ini dapat memenuhi kebutuhan akan tempat menginap bagi wisatawan, serta meningkatkan pelayanan dan fasilitas yang disediakan oleh pengusaha akomodasi.
· Mempromosikan event ini secara luas melalui berbagai media sosial, online, cetak, dan elektronik, dengan menonjolkan pesona Danau Toba sebagai destinasi pariwisata super prioritas Indonesia. Hal ini dapat menjangkau audiens yang lebih luas dan beragam, serta meningkatkan awareness dan interest mereka terhadap event ini.
· Menggandeng pihak-pihak terkait, seperti Kementerian Pariwisata dan Ekonomi Kreatif, Dinas Pariwisata Daerah, Union Internationale Motonautique (UIM), dan sponsor-sponsor potensial, untuk mendukung penyelenggaraan event ini secara profesional dan berkualitas. Hal ini dapat meningkatkan kredibilitas dan reputasi event ini, serta memastikan kelancaran dan kesuksesan event ini.
	Berdasarkan wawancara dan observasi, Pemerintah Kabupaten Toba berperan penting dalam mempromosikan Event Internasional F1 H2O Super Boat sebagai event pariwisata yang menarik bagi wisatawan. Peran tersebut dapat dilihat dari beberapa hal berikut:
· Kerja sama dengan pihak penyelenggara event
Pemerintah Kabupaten Toba bekerja sama dengan pihak penyelenggara event untuk mempromosikan event tersebut. Kerja sama ini meliputi penyediaan sarana dan prasarana pendukung event, seperti infrastruktur, transportasi, dan keamanan.
· Promosi event melalui berbagai media
Pemerintah Kabupaten Toba melakukan promosi event melalui berbagai media, seperti media sosial, media massa, dan event-event promosi lainnya. Promosi ini bertujuan untuk memperkenalkan event kepada wisatawan dari berbagai negara.
· Peningkatan fasilitas wisata di Kabupaten Toba
Pemerintah Kabupaten Toba juga meningkatkan fasilitas wisata di Kabupaten Toba agar dapat memenuhi kebutuhan wisatawan. Hal ini dilakukan untuk memberikan pengalaman yang lebih baik bagi wisatawan yang berkunjung ke Kabupaten Toba.




4.SIMPULAN
1. Event Internasional F1 H2O Super Boat menampilkan balap perahu dengan kecepatan tinggi di Danau Toba. Event ini bertujuan untuk mengenalkan Danau Toba sebagai salah satu destinasi wisata unggulan Indonesia dan menarik minat wisatawan mancanegara maupun domestik untuk berkunjung ke kawasan tersebut. Perekonomian masyarakat sekitar meningkat, khususnya dalam hal bertambahnya tingkat hunian hotel dan homestay di Balige Kabupaten Toba.
2. Event Internasional F1 H2O Super Boat memberikan dampak positif secara ekonomi bagi masyarakat sekitar, khususnya dalam hal peningkatan tingkat hunian hotel dan homestay di Balige Kabupaten Toba, yang merupakan lokasi utama penyelenggaraan event tersebut.
3. Peran Pemerintah Kabupaten Toba dalam mempromosikan event ini adalah melakukan koordinasi dengan pihak-pihak terkait, seperti Kementerian Pariwisata dan Ekonomi Kreatif, Dinas Pariwisata Daerah, pengusaha hotel dan akomodasi lainnya, serta masyarakat setempat. Pemerintah Kabupaten Toba juga bertanggung jawab untuk menyediakan infrastruktur dan fasilitas yang dibutuhkan untuk menunjang kelancaran dan kesuksesan event ini, seperti jalan, transportasi, listrik, air bersih, keamanan, dan lain-lain.

5. SARAN 
1. Diharapkan ada pra-event Internasional F1 H2O Super Boat selama sebulan penuh sebelum event utama, dengan melibatkan berbagai aktivitas budaya, olahraga, musik, dan tari yang menampilkan kekayaan dan keragaman masyarakat sekitar Danau Toba.
2. Disarankan ada paket-paket wisata yang menarik dan terjangkau bagi wisatawan yang ingin menginap di hotel atau homestay di Balige, dengan melibatkan kerjasama antara pengusaha akomodasi, penyelenggara event, dan pihak-pihak terkait lainnya³. Kemudian meningkatkan kualitas pelayanan dan fasilitas di hotel dan homestay di Balige, dengan memberikan pelatihan hospitality, standar kebersihan, dan protokol kesehatan kepada para pegawai dan pemilik akomodasi.
3. Pemerintah Kabupaten Toba diharapkan mempromosikan event ini secara luas melalui berbagai media sosial, online, cetak, dan elektronik, dengan menonjolkan pesona Danau Toba sebagai destinasi pariwisata super prioritas Indonesia. Lalu menggandeng pihak-pihak terkait, seperti Kementerian Pariwisata dan Ekonomi Kreatif, Dinas Pariwisata Daerah, Union Internationale Motonautique (UIM), dan sponsor-sponsor potensial, untuk mendukung penyelenggaraan event ini secara profesional dan berkualitas.
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